

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador:
Juan Botella Pérez

Franqueo
concertado

Redacción y Administración: Calle Sagasta, 44
Toda correspondencia al apartado 471
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes Ptas. 2
Fuera de la población trimestre 7'50
Ejemplar atrasado 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar 10 céntimos

Año XVII

Alicante: Jueves 16 Mayo de 1929

Núm. 5 274

Firmas de EL LUCHADOR

EL PICARO Y EL FRESCO

MAPA DE LA PICARESCA

Por ENRIQUE DE MESA

En su edición última del «Ingenio hidalgo don Quijote de la Mancha», Don Francisco Rodríguez Marín, sabio y donoso escoliasta de nuestro gran libro, cuyo texto ha logrado depurar de contumaces yerros y seculares erratas, cometidos por editores e impresores, amplía las notas antiguas y aun añade otras nuevas de mucho gusto, ya por la doctrina, ya por el gracejo. Entre estas noticias, referentes a sucesos históricos, a costumbres populares, a adquisiciones sobre géneros literarios, a modos y modas del día, cautiva nuestra atención una intitulada «Mapa de la picaresca», curiosísima por extremo, y que glosa aquel pasaje en que el socarrón del ventero, llevándole la vena de su locura, a Don Quijote le dice que el ambiente se había dado al honroso ejercicio de la caballería, «anunciando por diversas partes del mundo, buscando sus aventuras sin que hubiera dejado los Percheles de Málaga, Islas de Riarán, Compás de Sevilla, Azoguejo de Segovia, la Olivera de Valencia, Rondilla de Granada, Playade Sanlúcar, Petro de Córdoba y las Ventillas de Toledo, y otras diversas partes donde había aprendido la ligereza de sus pies y la sutileza de sus manos».

¿Cuáles y cómo eran, en la España del siglo XVI, estos islotes delimitados, en el revuelto y proceloso mar de la vida de aquellos tiempos, como escuela y solar de la picaresca? A los que quieren informarse al detalle y por lo menudo, los remitimos a la cumplida y amena erudición del señor Rodríguez Marín, quien, para describir de primeras los sobredichos paraísos, copia palabras de un opúsculo de don Fermín Caballero titulado «Pericia geográfica de Cervantes demostrada con la historia de don Quijote de la Mancha.» «Excelentes escuelas las pintadas por el huésped del desvariado manchego! los Percheles de Málaga, barrio de la Marina donde se secaban los pescados en perchas y donde los vicios menores eran las desevoluciones y truhanerías; las Islas de Riarán, que eran una manzana aislada de casas hacia la puerta del mar de la misma ciudad de Málaga, propiedad del vizcaino García López de Arriarán, con bodegones y tiendas que frecuentaba la gente ociosa y maleante; el compás de Sevilla, que fue barrio a lo largo de la muralla, a la izquierda entrando por la puerta del Arsenal, donde está la calle de la Laguna, habitado entonces por gente no sancta, y ocupado más antes por la mancebía; el azoguejo de Segovia, plazuela del arrabal por donde pasa el famoso acueducto, muy concurrida de anti- guos prestidigitadores y busca-

vidas manidestros; la Olivera de Valencia, sitio hacia la actual plaza de la Olivereta y los callejones del Bochi y Malcuinat, albergue de gente perdida y centro de lupanares; el petro de Córdoba, barrio meridional de la ciudad, que recibió el nombre, así como la calle que lo atraviesa y la fuente que lo abastece, de un petro de piedra que coronaba esta última, y que solía ser el asiento de gente chusca y diestra; y las ventillas de Toledo, que estaban en el arrabal, camino de Madrid, donde vendían vino y excitantes para los gaudules y devotos de Bacó. Pero acaso en la vida moderna ha desaparecido ese picaro, cuyas aulas históricas hemos pintado con el pincel ajeno? Si en nuestros novelistas subsistiera vigoroso el instinto de la realidad, baja y miserable, a buen seguro que Guzmán y Lazarrillos tendrían pródiga descendencia en la novela contemporánea. La humana tragicomedia les ofrece en todo momento ejemplos típicos. De continuo, el viejo tronco castellano de la picaresca se enlozana con nuevos vástagos. Es el picaro, flor del hambre, a masiyo pintoresco, fuerte y cálido de vintagundo, de jaque, de ladrón y de mendigo. El relato de su vida de aventuras, tramadas de ingenios y malas artes, creó el género literario que correspondía al espíritu de la raza. También en su origen, los literatos, amanerados con la dulzonería empalmosa de los falsos relatos pastorales, rechazaron, por duras y secas, las narraciones que Mateo Alemán, Quevedo y Salas Barbadillo oyeron, seguramente, de labios de hampones y picaros. Y, sin embargo, ni «La Diana enamorada», ni «El pastor de Filida», nos dicen nada de las costumbres de aquel tiempo. La psicología del pueblo español, el colorido de la sociedad de aquel siglo, ha de estudiarse en la «Atalaya de la vida humana» (quizá la picardía es turbieza o hez de la subconciencia, insista en el hombre) libro real, amplio y hondo, donde más vida y más ingenio y más filosofía se contiene.

Hoy, con la pluma bañada por el lagrime del sentimentalismo, no es posible arriesgarse en estas honduras psicológicas sin peligro de falsear la pintura de los espíritus. No es el hambre la mejor consejera; y con hambre, incultura, pereza y altivez no se forjan almas alcorzadas ni corazonas de cristiana confitura. El picaro no se conmueve ni aun con su propio infortunio; su queja o sus lágrimas no son estériles desahogos; son artera máscara de un engaño o de una sutileza de ingenio. En su sarcasmo, se rie de su malandanza y solo le preocupa el pan del día.

Los mojigatos hacen mil ex-

DE PARIS

Las elecciones de los nuevos Concejos municipales

Francia terminó ayer de elegir los nuevos Concejos municipales que durante seis años tendrán a su cargo las Administraciones locales. No revelan los resultados de ayer, unidos a los del domingo pasado, que la masa electoral francesa haya variado sensiblemente en sus opiniones políticas con relación a las elecciones municipales de 1925. En París sin embargo, los moderados aumentan su mayoría en cinco puestos, a costa, principalmente, de los socialistas, a pesar de que las izquierdas no han perdido votos; pero la táctica comunista de mantener sus candidatos en este segundo escrutinio de lucha decisiva, ha permitido la victoria de esos

tremos de repugnancia cuando Pablos, el héroe quevedesco del «Buseón», habla desenfadadamente de la moral de sus progenitores. Cierto que para los que gustan de las fingidas Arcadias, de los pastores cultos y de los paisajes apañaditos y acromados, es agresiva, por real y humana, la desaproben con que el «ejemplo de vagamundos» cuenta lo que ve, lo que ocurre y lo que siente, sin velos ni eufemismos, dañosos en todo tiempo al realismo del arte. A los amantes ciegos de las artificiosas blancuras del ensueño (casi siempre cursilería erótica) les ha de ofender esta visión miserable que se enciende con la sangre de una vida de infamias y lacras. Pero ahí alientan, afortunadamente, como contrapeso, Valle-Inclán, con los ciegos y mendigos de sus tragedias bárbaras, los picaros literatos de sus «Esperpentos», y los hampones de frac, casaquín y espada del «Ruedo ibérico» y don Pío Baroja con sus tipos característicos, merodeadores en las callejas y en los suburbios cortezanos y andariegos a lo largo de los caminos de España.

Para los que ven claro, sin el prejuicio de un dogmatismo de escuela literaria sin pensar demasiado en la cuartilla ni en la línea (ni en las novelas de los demás) la realidad es la fuente inagotable, el minero inexhausto, el arcaduz por donde corre, sin cesar renovada, la vena pródiga del arte. En el mapa de la picaresca actual sería muy difícil delimitar, como lo hizo el ventero de Cervantes, el aula de sus estudios y el solar de sus juntas y conchabanzas. Como mancha de aceite, la picardía se ha extendido a lo largo y a lo ancho del cuerpo social. Insensiblemente se ha difundido por sus miembros y ha dañado sus vísceras. Ahora que el picaro ha perdido color, ardimiento y grados de hombre. Su degeneración moderna es el «fresco».

ENRIQUE DE MESA
(Prohibida la reproducción)

DEPORTIVAS

(De nuestro enviado especial Epece)

España confirma su potencialidad futbolística al vencer a Inglaterra brillantemente por cuatro a tres — Un estupendo encuentro en el que la técnica inglesa se estrella ante las florituras y entusiasmos españoles. — Un «match» internacional que no gana Zamora. — Ante más de 30 000 personas el fútbol británico sucumbe frente al once español.

De todas partes de nuestra península han acudido deportistas a la villa y corte para presenciar el match cumbre de la temporada, el que había de revalidar la categoría internacional del fútbol hispano.

En automóviles y en los trenes habían llegado masas considerables de admiradores del bello deporte del balón redondo que ansiaban deleitarse con la ciencia de los «pross» ingleses y con la «furia» de los españoles que en el Stadium Metropolitano, el bello y pintoresco campo atlético, iban a sufrir el más difícil contraste con los maestros del balompié, con sus creadores, con los invencibles.

Por todas partes se han visto durante el día grupos de forasteros que iban a la caza de entradas y cuando las taquillas del campo han sido abiertas al público, puede calcularse que en las colas había más allá de nueve mil personas que ansiaban adquirir las cinco mil entradas reservadas para la venta en taquilla en el día de hoy.

Las amplias avenidas que conducen al Stadium Metropolitano, ofrecen el más fantástico aspecto cuajadas sus calzadas por miles de automóviles que se dirigen al campo de fútbol de mayor cabida de Madrid, para presenciar el magno acontecimiento y las aceras resultan insuficientes para contener la masa humana que por ellas camina en busca del «Stadium».

Cuando momentos después de las cuatro penetramos en el recinto donde el más importante partido de esta temporada va paradamente, mayoría absoluta.

En vista de ello, Herriot, que no quiere aceptar los votos de los moderados, ni cuenta con los de los socialistas, abandonará a estos la Alcaldía. «Ni flores ni coronas» — dijo anoche Herriot al conocer el resultado — «He sido derrotado y me retiro». Herriot habla de derrota que no existe, aunque su actitud es una de sus mayores victorias.

Aparte de esta consecuencia sensacional del escrutinio de ayer, ha causado gran impresión el triunfo de la coalición formada en Alsacia por clericales autonomistas y comunistas, que han ganado algunos importantes Municipios alsacianos, principalmente Estrasburgo y Colmar. Los periódicos de París no ocultan su preocupación y su contrariedad. El resultado de las elecciones en Alsacia tiene, visto desde la capital, de Francia, cierta gravedad.

CARLOS ESPLÁ
Paris 13, Mayo.

a tener lugar; el aspecto es grandioso, inenarrable. A la luminosidad de la tarde, luminosidad única imponderable, únese el bello panorama que se deriva desde todos los puntos del estadio que aparece materialmente ocupado; viéndose además en unas alturas próximas, una masa no menor de cinco mil personas que ha quedado sin poder entrar en el campo y va a presenciar desde allí el encuentro.

Son las 5 menos 14 minutos cuando los ingleses que visten camisa blanca y pantalón negro, saltan al cuadrilátero cuya «gazon» está muy bien cuidada dando la sensación de un verdadero tapiz de esmeraldino color. Son recibidos los britanos con una clamorosa ovación que se mezcla con los acordes del mayestático himno inglés, que todos escuchan ahora respetuosos y puestos en pie los espectadores.

A las cinco menos cinco aparecen en la cancha los españoles con su maillot rojo, llevando luto por la muerte del entusiasta deportista señor Acha, directivo del Arenas de Bilbao, y capitaneados por Zamora, siendo acogida la presencia del equipo español con estruendosa ovación, con vitores estentóreos.

Después de los obligados preliminares de saludos, de fotografías, cambios de ramos, sorteo de campo, en el que la suerte decide que elija España haciendo Zamora contra el sol y alineados los equipos en la forma que ya conocen nuestros lectores el señor Langenus dá la señal debida y comienza el encuentro con la salida de los ingleses.

El partido ha sido magnífico; los ingleses maestros de la ciencia futbolística y de la serenidad, han hecho gala de ella en todo momento jugando admirablemente, no haciendo «dribling», ni jugadas de belleza e inspiración como la de los españoles, que en contraste con el juego metódico, matemático de los britanos han hecho gala de un entusiasmo extraordinario, de un fuego y ardor considerables y de una exquisitez de juego única.

No ha ganado el partido Zamora, como sucediera otras veces, ni ha sido la suerte la que ha deparado el triunfo a los españoles; no. España ha merecido la victoria porque ha jugado lo bastante para ganar y sobre todo porque aquellos dos últimos «goles» de la tarde, obra de Rubio y de Goiburu, valieron por todo el partido, deberían quedar esculpidos en mármoles para

asombro de todos, y el equipo que logró esos dos maravillosos tantos, no podía perder. La derrota o el empate hubieran sido una injusticia.

El resultado, pues, ha sido justo y merecido, habiéndose desarrollado el partido en medio de la mayor emoción, por los sucesivos empates y desempates que hicieron mariposear el triunfo y la victoria de uno a otro bando, decidiéndose al fin por el «once» español, que se ha sabido hacer acreedor a la misma, ganándose el más alto sitio en el fútbol internacional.

Solo ha habido unos momentos de apatía en los jugadores españoles, cuando los ingleses nos llegaron a llevar dos a cero a su favor, pero en general se ha jugado bien y con el mayor entusiasmo durante todo el encuentro.

Lo mejor del equipo español ha sido el ala Lazcano (Goiburu), siguiéndole en méritos la defensa, especialmente Quesada. Rubio no se ha prodigado mucho pero sus intervenciones han sido eficacísimas y sobre todo su labor en la consecución de los dos últimos tantos han valido por toda una tarde del mejor fútbol. Padrón ha dado juego y ha llevado el balón a terrenos de peligro pero ha fallado en el remate perdiendo varias ocasiones de marcar.

Yurrita ha cumplido, pero también ha tenido fallos que dejaron sin efecto algunos buenos avances del equipo «rojo». Zamora ha tenido de todo haciendo un partido mitad y mitad, pues al lado de cosas muy grandes, ha realizado paradas y salidas de principiante como la que le ha costado el primer goal de la tarde.

La línea media integrada por Prats, Marqueta y Peña ha sido lo menos convincente del equipo especialmente en la primera parte que ha actuado muy mal dando la sensación de inseguridad. Marqueta y Prats se han afirmado en la segunda parte especialmente el último, pero no ha estado tampoco en el segundo tiempo a la altura de su fama y ha sido a nuestro parecer el peor de los resistentes.

El equipo inglés como ya decimos antes, ha jugado perfectamente, con gran tecnicismo, como aquel que las cosas más difíciles las realiza con gran facilidad, siendo lo mejor del «once» que Inglaterra ha presentado, la pareja de defensas, mejor el derecha, pero los dos buenos; el medio centro, jugador gigantesco y de extraordinarias facultades; el delantero centro y el extremo derecha, de un «sprint» formidable y un centrar maravilloso, que ha originado todos los momentos de peligro para la portería española y que ha iniciado todas las jugadas que han sido rematadas en los tantos que a Zamora le han sido marcados.

Un buen equipo el que representando a Inglaterra ha jugado en el Stadium Metropolitano, pero su juego no faltó de rapidez, no ha podido vencer al entusiasmo y brio de los españoles que han jugado mucho y aunque con distinto estilo y escuela.

LOZA
y
CRISTAL

MAYLIN

MAYOR, 5, ALICANTE

El arbitraje, ha sido bueno y como además el partido se ha desarrollado en un ambiente francamente deportivo, solo se han castigado dos faltas por bando. Mr. Laugenus, ha sabido llevar muy bien la dirección del encuentro, mostrándose recto en su actuación y firme en sus acertadas decisiones.

En la imposibilidad de relatar aquí la película del partido porque ello ocuparía un espacio del que no podemos disponer, trasladaremos tan solo el como han sido logrados los tantos.

Son los de Inglaterra los primeros en marcar, aprovechando una salida indebida de Ricardo Zamora, que además cae perdiendo el balón, que va a las mallas sin pena ni gloria, impulsado a placer por el delantero centro, y habiendo sido originado el peligro frente al marco por su centro del extremo derecha británico que como antes decimos es un gran jugador y además no ha sido marcado en un solo momento por Peña que no ha podido sujetarle.

A los quince minutos de juego y siete del anterior, obtienen los ingleses el segundo tanto de la tarde y segundo para su equipo sin que Zamora lo pueda evitar a pesar de la estirada enorme que realiza, pues el balón ha ido a enclavarse en la red de un formidable cabezazo del interior izquierdo al rematar un excelente centro del extremo derecha.

El tercer tanto para los súbditos de Jorge V, logrado en el segundo tiempo, cuando faltaban veinte minutos de juego y parecía que con ello iba a decidir el encuentro a su favor, ha sido originado por un saque de castigo a un «faut» de Peña que el extremo derecha inglés ha recogido enviando el balón sobre la portería de Zamora y rematando el delantero centro de un fuerte «shoot», que el portero español no ha conseguido parar, pasándole la pelota por bajo del cuerpo al tirarse en plongeón para evitar el tanto.

El primer tanto para España, ha sido logrado por Goiburu después de un avance personalísimo que remata fuertemente y que el cancerbero británico no puede parar.

El segundo de los «rojos» y cuarto de la tarde, con el que se ha producido el primer empate, ha sido marcado por Lazcano al hacer un centro-chut que ha hecho chocar el balón en el poste derecho y que se colara rápidamente en la casilla.

«No hay quinto malo» y el quinto «goal» de la tarde y tercero para los españoles que les ha facilitado el nuevo empate, ha sido «colosal», lo mejor de la tarde, estupendísimas las jugadas iniciales de combinación entre Lazcano y Goiburu y estupendísimo, escultórico el remate de cabeza de Rubio. ¡Vaya golazo!

de la victoria definitiva para los españoles, es obtenido por Goiburu de fortísimo chut raso al ángulo, imparabile y originado también por unas preciosistas jugadas de Lazcano, el propio Goiburu y Rubio.

La impresión causada en el mundo del deporte por el triunfo de España, es enorme y de todas partes se reciben felicitaciones para el equipo nacional hispanico por su bella marca de estructura que ha confirmado la valía del balompié español.

STANOFILOL
Comprimidos para curar los granos orzuelos, anginas, TUBO 450 PTAS. Depositario: Doctor Alcobilla Madrid.

La salud de Marcelino Domingo

No ha revestido importancia la indisposición que impidió a nuestro ilustre amigo pronunciar su anunciada conferencia en el Centro de la Juventud Republicana de la capital de España.

Uno de nuestros redactores, saludó ayer al insigne republicano en el domicilio de éste y se informó de que, afortunadamente, el estado de salud del admirado escritor, es excelente.

El señor Domingo expresó a nuestro compañero su contrariedad por no haber podido venir a pasar unos días con los correligionarios de Alicante. Causas ajenas a su voluntad se lo impidieron.

Encargó al repetido camarada, que saludara efusivamente en su nombre, a los muchísimos y queridos amigos que tiene en Alicante.

Libros

Gaspar Gil Polo: La Diana Embrujada. Bibliotecas Populares (Cervantes) Compañía Ibero Americana de Publicaciones Madrid

Es este el mejor y el más ameno libro del género pastoril, escuela literaria que en España tenía hondos antecedentes en los villancicos de Encina, Lucas Fernández y Gil Vicente, de los «villancicos» portugueses y las castellanas «serranillas». En el Siglo XVI triunfa plenamente la lírica evocación de la vida del campo (de un campo idealizado) y esta tendencia culmina en el magnífico libro de Gil Polo.

Fué este autor valenciano el mejor interpretador de la lujurante lírica pastoril, a la cual estaba preparado por su nacimiento en el encantador país de las flores, pleno de luz y de bucolica. Por eso, fué elogiado sin reservas por los grandes escritores de la época, aunque de ello (y de la vida de Gil Polo) quedan pocos restos.

Esta edición actual forma parte de la serie «español», tomo LVII de las jóvenes y ya célebres Bibliotecas Populares de Cervantes.

ARTICULOS
para
REGALOS

Municipalidades

La sesión de ayer

Presidida por el señor Navarro de Castro, se reunió ayer la Comisión Municipal Permanente.

Fueron aprobados diversos expedientes de obras, instados por los señores Vilaplana, Muñiz, Cañizares, Ponti, Torregrasa, Ripoll, Ferrándiz, Capelo y Chust.

Igualmente se aprobó el proyecto formulado por el ingeniero municipal para la construcción de aceras en la Avenida de la Libertad.

A propuesta del señor Guilaubert, se acordó ampliar la alcantarilla de la calle del maestro Bretón, hasta el final de esta vía.

Se desestimó la modificación de tarifas que solicitaban los alquiladores de automóviles.

Acudió a rectificar la propiedad de dos nichos del cementerio municipal y con la aprobación de un crédito de escasa cuantía, se levantó la sesión.

Ideal
PARA HOY
La vida privada de Helena Troya
Orquesta REPO

Noticias varias

Oposiciones a escuelas
El próximo día 24 a las nueve, empezará a efectuarse el ejercicio de Labores en el Salón de Aetos de la Escuela Normal de Maestras.

Conferencia en el Ateneo
Esta tarde a las siete y media, como ya anunciamos ocupará la cátedra del Ateneo, el director del Dispensario antivenéreo madrileño, don José Fernández de la Portilla, quien disertará sobre un sugestivo tema.

Subvención para un edificio escolar
El ministerio de Instrucción Pública ha subvencionado al Ayuntamiento de Castilla con sesenta mil pesetas, para la construcción de un edificio con destino a escuelas graduadas.

La soberanía emana del pueblo
Don Angel Ossorio y Gallardo, ha cerrado el curso organizado por la Academia de Derecho y Ciencias Sociales de Bilbao. Ha disertado sobre «Constituciones políticas de los pueblos europeos después de la guerra». De su interesante conferencia, tomamos lo siguiente:

«Libertad y democracia son cosas consubstanciales al espíritu humano mientras el hombre no se resigna a degradarse en la escala zoológica. (Grandes aplausos.) Mas como suele decirse que de Europa nos vienen otros ejemplos y que toda la técnica política contemporánea ya encaminada exclusivamente a una rectificación del sentido liberal del pasado siglo y a una divinización del Poder, «convenirá examinar si esto es cierto, y si las Constituciones de Europa, las nuevas Constituciones de Europa, marchan por ese camino, o el alegato está hecho por el deslumbramiento que producen en espíritus parciales o desprevendidos fenómenos de tanto volumen como el sovietismo y el fascismo.»

Dice Alemania: el Estado alemán es una República. El Poder emana del pueblo. Austria: Austria es una República democrática. Su derecho emana del pueblo. Checoslovaquia, todo Poder en la República checoslovaca, emana del pueblo. Polonia: el Poder soberano en la República polaca pertenece a la nación. Grecia: el Estado helénico es una República. Todos los poderes se derivan de la nación. Estonia: Estonia es una República inde-

pendiente, cuyo poder soberano está en manos del pueblo. Y así en todas las demás. Ni siquiera habría hecho falta evacuar estas citas si nos detuviéramos a pensar que de todos estos pueblos que se han organizado como nuevos o reorganizado después de la guerra, apartando la situación equívoca de Hungría y la «sui generis» de Irlanda, no quedan más que dos monarquías: la de Rumania y la de Yugoslavia; y todos los demás han optado por la forma republicana. Advertir esto es ya darse cuenta de la tendencia y de la preponderancia del pueblo que en todas estas Constituciones han de predominar.

Siendo esto así, ¿será verdad que la tesis del sufragio universal está llamada a desaparecer o virtualmente puede reputarse desaparecida?»

«No; la función del sufragio nos aparece característicamente definida en estos días en Dinamarca. En Dinamarca vota el pueblo, luchan los partidos por el desarme o contra el desarme. Esc es un sentimiento y un ideal. Para eso es el pueblo, y no se podría negar el derecho al voto a hombres que eso discuten porque eso constituiría la máxima injusticia. ¡Bastaría ver que se negase el derecho a votar la paz o la guerra a aquellos hombres que, por humildes son los primeros que entregan en la guerra su vida!»

Las curaciones del doctor Asuero
Han producido ruidosos comentarios las supuestas o reales curaciones del doctor Asuero, de San Sebastián.

Para poder escribir sobre cuestión tan apasionante, hemos buscado informaciones de los convalecientes del famoso doctor. Hoy, en «La Voz de Guipúzcoa», querido colega, leemos unos sensatos comentarios, de los que transcribimos lo siguiente:

«Conviene que hagan un poco de silencio los que jalean y los que insultan. Por ahora sólo deben tener voz y voto los especialistas y las Academias que vayan animados de un espíritu sereno y decididos a sacar de los procedimientos del doctor Asuero todo su valor práctico, si es que alguno tienen.»

La plaza de toros de Alcoy
En el pleito que se sostiene acerca de la propiedad de la plaza de toros de Alcoy, se ha dictado sentencia contra la que se dice que don Andrés López interpondrá recurso de apelación ante la Audiencia Territorial.

Por otra parte, la autoridad ha prohibido toda clase de espectáculos en dicha plaza mientras no se efectúen determinadas reformas.

Todas estas cosas motivan animados comentarios entre los aficionados alcoyanos.

300 pesetas fijas
y fuerte comisión. Novísima fácil representación local por cuenta de la firma BIOSEMENTIA.—Apartado n.º 4.018.—MADRID.

Cartera de Sociedad

De Madrid ha regresado en el correo, nuestro estimado amigo don Martín Bautista.

—Salió para Madrid, el exalcalde de Alicante don Antonio Bono Luque, distinguido amigo nuestro.

—Regresó de Madrid nuestro querido compañero y distinguido abogado, don Jerónimo Gomariz.

—Ha regresado de Sevilla el comerciante don Cristóbal Remen Zarandíeta.

—Ha marchado a Andalucía don Simón G. del Val, director del Reformatorio de Adultos.

SOLICITO

agentes productores que quieran dedicarse activamente a la producción con destino a la entidad mallorquina El Hogar del Porvenir.

Demostrando su capacidad, se les asignará además de sus comisiones un sueldo fijo mensual. Oficinas: Segura 3 principal, horas de doce a cuatro.

Atropellado y muerto por una camioneta

Comunican de Elche, que una camioneta propiedad de don Vicente Sansano, arrolló matándolo a un hombre que viajaba en dicho vehículo y que se apeó en marcha.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

En Alcoy

Un camión atropella a una niña, produciéndole graves heridas

Un camión atropelló en el Viaducto de Canalejas a la niña de seis años Enriqueta Antón.

Trasladada con toda urgencia a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia procedieron a su curación, apreciándose una herida en el pie izquierdo, contusión en la muñeca del mismo lado, contusión en la cabeza y conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de grave. En un automóvil particular fué trasladada la niña a su domicilio.

Según informes, la niña, se cruzó ante el camión, siendo inútiles los esfuerzos que realizó el conductor para evitar el atropello.

Dr. Federico Sellés Miquel
Ex-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARIS)
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar 1 entl.

El Doctor Alfonso Ramón y Borja

ofrece a usted su nuevo domicilio en la plaza de Chapi 2, 1.º, (frente al Teatro Principal)

Consulta de diez a doce de la mañana y de cinco a siete tarde
CLINICA GENERAL Y ESPECIAL DE LA PIEL Y SECRETAS

AUTOMOVILES
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Ti-Ola» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS
Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.
1/2 » 3'50 » 1/8 » 1'25 »
Fabricante: DESIDERIO BEG. - Droguería, Ballén 8 y 10.—ALICANTE.
Surtido completo de los artículos para automóviles Duoco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

FRIGIDAIRE (Refrigeración eléctrica automática)
PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS
Usos domésticos: Neve as para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.
Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Teindas de ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.
Para detalles y presupuestos **JOSÉ L. CURT** Concesionario exclusivo
JOAQUIN COSTA 28 Y 30

Colegio Médico

El ilustre Dr. Fernández de la Portilla, que hoy jueves dará su anunciada conferencia en el Ateneo de Alicante, ocupará la tribuna de este Colegio mañana viernes a las siete de la tarde, disertando sobre el tema «Hereditario sifilis».

El Colegio Médico recomienda con gran encarecimiento a todas las clases sanitarias de la provincia, la asistencia al segundo de dichos actos.

CENTRAL CINEMA

PARA HOY

Relámpago

Para adquirir salud

o fortalecerla y alegrar la vida, se alquilan Villas y casas cerca, y junto al mar con huertos y jardines, en Altea; hay magnífica carretera y playa y las mejores vistas del litoral de nuestro Mediterráneo; y chalets y casas, con bosques, jardines y huertos, todas con muebles o sin ellos, en la Huerta de Alicante, con espléndida carretera y parada de tranvías frente a los edificios. Para ver y tratar, en la finca Villa García (antes Benalúa) en Santa Faz.

Se vende

una casa recién construida compuesta de planta baja, piso e interior en la calle Espronceda, Pla de Bon Repós, renta un siete por ciento. Se dan facilidades de pago, detalles en esta Redacción.

Subvención al Ayuntamiento de Castalla

La «Gaceta» llegada hoy a Alicante, publica una disposición concediendo al Ayuntamiento de Castalla (Alicante) una subvención de 60.000 pesetas para un edificio con destino a dos escuelas graduadas: una de niños y otra de niñas, con tres secciones cada una.

Labor de un juzgado especial

Valencia, (teléfono).—Respecto a las noticias que han circulado de que el juzgado especial que entiende en la cuestión referente a las propagandas ilícitas, no se entrevistó con el gobernador, el señor Hernández Malillos nos dijo que estuvieron en su despacho los señores que integran dicho juzgado, conversando acerca de asuntos relativos a nuestra ciudad y de otros que corresponden a Barcelona, acerca de los cuales les había dado algunos datos orientadores que conocía por el cargo ejercido en la ciudad de los condes. Añadió que después les había puesto al habla con el comisario jefe de Policía. El juzgado especial ha llegado de Murcia y marchará a Barcelona.

Artículos para zOa

EFECTOS DE PESCA Sagasta, 5.—ALICANTE

Don Rafael Sánchez Guerra, ha sido puesto en libertad

Valencia, (teléfono).—Desde hace dos días, se conocía la noticia referente a la libertad concedida a don Rafael Sánchez Guerra, hijo del ilustre expresidente del Consejo de Ministros, don José.

No se nos autorizó para dar la buena nueva hasta ayer, que en el despacho del capitán general, nos manifestó el señor Pin Ruano que había firmado la libertad, bajo fianza, de los señores don Rafael Sánchez Guerra, don Mariano Campos y don Miguel Micó. También se nos dijo que habían sido puestos en libertad algunos de los oficiales de Artillería que se hallaban detenidos.

El señor Sánchez Guerra visitó ayer al señor capitán general, con objeto de saludarle, acompañado del ex juez municipal de Córdoba don Francisco Fernández, quien había llegado de la referida capital para ver a aquél y a su señor padre.

Línea de automóviles Elche - Alicante

SALIDAS	
DE ELCHE	DE ALICANTE
8'15 mañana	7'30 mañana
9	12'15
12'15	3'30 tarde
2'30 tarde	5 de condicional
7'30	7'30 tarde

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

La epidemia de cólera

Londres, (telégrafo).—Según noticias que se reciben de Calcuta el cólera ha ocasionado durante la pasada semana 173 defunciones. A pesar de ello parece que la epidemia decrece.

El vuelo del «Jesús del Gran Poder»

Guatemala, (radio).—Los aviadores capitanes Jiménez e Iglesias asistieron hoy jueves a una recepción en el Ministerio de Negocios. En dicha visita les serán impuestas las medallas que les ha concedido el Gobierno guatemalteco. En la madrugada del viernes emprenderán Jiménez e Iglesias su viaje a La Habana, a donde piensan llegar a las tres y cuarto de la tarde del mismo día.

Los Cines

CENTRAL CINEMA
Jueves karaba, estreno de la última producción del gran mimo de la risa, Haroldo Lloyd (El) titulada «Relámpago».

IDEAL
Estreno de la notable producción «La vida privada de Helena de Troya» creación de los conocidos artistas Ricardo Cortez, Maria Corda y Lewis Stone.

MONUMENTAL
La interesante película «El poema del Rhin» por Xenia Desni.

SALON ESPAÑA
«El diamante verde».

En Novelda Por salvar la vida de un niño, muere aplastado un carretero

Se ha desarrollado en esta ciudad un trágico suceso que ha impresionado hondamente al vecindario. El hecho ocurrió ayer por la mañana. El carro, propiedad de Antonio Carracena Martínez, llegó procedente de Elche con mercancía para esta estación. Al llegar a la esquina que forma la calle Mayor con la de Méndez Núñez, advirtió el carretero, Manuel Sánchez Chorret, el inminente peligro en que se hallaba de ser atropellado el niño de seis años José Ferrer Sentenero, y para evitarlo, realizó una rápida maniobra, con tan desgraciada suerte, que fue aplastado por el carro contra la pared, hundiéndolo el tórax.

El desventurado carretero falleció inmediatamente. Contaba cuarenta y seis años, de edad, y deja a su viuda con seis hijos, el menor de ellos de seis meses.

El proceder del desgraciado Manuel Sánchez, bien merece que se procure mitigar la aflictiva situación de su familia.

Pocas ocasiones como esta se presentarán a las personas de buenos sentimientos para realizar una buena obra; un acto de verdadera caridad y de justicia: reparar.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados ENTRADOS

Cabo Blanco, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Marqués del Turia, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Cabo Creux, español, de Valencia con carga general.

Aslak, noruego, de Swansea con carbón para la casa Madrona.

Le Tre Marie, italiano, de Argel, con descarga de Trieste y Fiume.

Ambos, español, de Villajoyosa con carga en tránsito.

DESPACHADOS

Manuel, español, para Valencia, Certe y Marsella con vino y carga general.

Cabo Blanco, español, para Valencia y escalas hasta Marsella con carga general.

Marqués del Turia, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Cabo Creux, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao con carga general.

Le Tre Marie, italiano, para Valencia, Marsella, Niza y Génova con vino y carga general.

Ambos, español, para Vigo con cargamento de tejas tomado en Villajoyosa, después de haberse provisionado aquí de carbón y agua.

Las corridas de ayer

EN MADRID

Madrid, (teléfono).—Seis toros de Coquilla, para Algabeno, Fuentes Bejarano y Barrera.

Primero. Algabeno veroniquea bien.

Al intervenir Barrera en su quite, y tras unas verónicas superiores, es cogido aparatosamente y pasa a la enfermería en brazos de las asistencias. Algabeno banderillea bien.

Con la muleta hace una faena por bajo, aplaudida, para una estocada corta.

Segundo.—Bejarano lancea bien.

Con la muleta torea de alíno un pinchazo, media delantera y descabella al tercer intento.

Tercero.—Algabeno lancea movido.

Hace una faena por bajo, un pinchazo y una estocada.

Cuarto.—Algabeno lancea sin pena ni gloria.

Con la muleta torea por bajo, luego da dos pases de pecho buenos, tres pinchazos y una estocada corta.

Quinto.—Bejarano es aplaudido en dos lances por verónicas.

Artículos para la Construcción en general
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

CONSTRUCCIONES CERDA

Cerámica : : Mosaicos : : Saneamiento : : Decoración
Depósito exclusivo de los cementos blancos
«GRIFET» natural y artificial.

PLAZA DE ESPAÑA, 7 (Junto a la Plaza de Toros)
TELÉFONO 487
ALICANTE

Con la muleta hace una faena valiente y lucida, cita a recibir tres veces, da un volapié, un pinchazo y una estocada en las aguijas. (Ovación y salida a los medios.)

Sexto. Algabeno se luce en verónicas.

Luego banderillea al cuarteo y es aplaudido.

Co la muleta torea bien, vistoso, entra a matar a volapié y coloca una hasta el puño que no mata, por ser tendenciosa, un pinchazo, una estocada y descabella.

PARTE FACULTATIVO

Dice así:

«Durante la lidia del primer toro ha ingresado en la enfermería Vicente Barrera con una contusión en la región escapular derecha, otra en el tercio superior de la cara externa del muslo izquierdo y conmoción cerebral. Pronóstico reservado. No puede continuar la lidia.»

EN TETUAN DE LAS VICTORIAS

Madrid, (teléfono).—Ganado de Vicente Muriel.

Latorre regular en su primero, al que mató de un pinchazo y una estocada.

En el segundo veroniquea cogido siendo cogido. Sufre un puntazo en el muslo derecho y conmoción cerebral.

Pronóstico reservado.

Natalio Sacristán Fuentes, bien en verónicas a su primero, al que mata de media corta y un pinchazo hondo.

En su segundo, bien con la capa y la muleta, regular matando.

Luis Gómez, bien en su primero. Fué cogido por su segundo, resultando con contusión en la región malar y conmoción cerebral.

Pronóstico reservado.

Al sexto lo despachó Latorre con buena voluntad.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30 000 000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Huelva, Isla Cristina, Lúrci, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana, (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista 2'50
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 8'00

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imputaciones hasta en el que se retiran 4'00

Bonos a veinticinco o treinta años, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo de un año 4'50 o 5'00

Idem, idem, idem dos años 5'00

En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales.

«La Urbana y El Sena»

Compañía de seguros contra accidentes del trabajo
AUTOMÓVILES : : RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES
Agencia General
Francisco Vila Cantó
Paseo de los Mártires, número 2 entresuelo
ALICANTE

Comentarios al partido de ayer

Madrid, (teléfono).—El crítico deportivo «Rienci» publica hoy una interesante conversación con el jugador inglés Carter, autor de los tantos que se apuntó Inglaterra.

Dice que les faltó hacer el tanto principal, malogrado por la reacción de los españoles que, una vez mediado el partido parecían distintos a los que comenzaron a jugar.

Pidiendo una amplia amnistía

Madrid, (teléfono).—«ABC» publica hoy un suelto diciendo que el correo le trae centenares de cartas en apoyo de su campaña solicitando una amplia amnistía.

Alude a los certámenes de Sevilla y Barcelona y dice que la palabra que ha de sosegar angustias tarda por la reserva que el Gobierno viene obligado a guardar.

Permitásenos—dice—publicar estas líneas, que llevarán una esperanza a nuestros lectores de España.

Del asesinato y descuartizamiento de un hombre

Madrid, (teléfono).—Noticias de Berlín dicen que todo está preparado para que hoy emprenda un viaje el «Conde de Zeppelin».

Estado de Barrera

Madrid, (teléfono).—Vicente Barrera fué trasladado al domicilio de su tío.

Hoy se quejaba de dolores en el hombro donde tiene alguna hinchazón.

El brazo se le ha puesto en cabestrillo.

Vicente no toreará mañana en Valencia siendo sustituido por Chaves.

PETIT - PARIS

Loza - Cristal - Porcelana
Servicio para Cafés y Bares
Novedades para regalos
Imp Guijarro.—ALICANTE

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

Aceites para la Industria Marina y Aviación
«SPIDOLEINE», aceite especial para automóviles.
DELEGADO PARA LA PROVINCIA: Agustín Millet
Calle Maisonave n.º 41.—ALICANTE

DELCO-LUZ

Producto de la General Motors

SIGNIFICA
Luz eléctrica y agua corriente en todas partes
y para todo el mundo
Concesionario: JOSE L. CURT

FABRICA DE ABONOS ORGANICOS
— Materia orgánica nitrogenada —
Transformación Industrial de las basuras domiciliarias
Con patentes de invención números 104.074 y 105.058
AGRICULTORES! PRÓBADO NUESTROS ABONOS Y ABRONOS DINERO

NINOLES Y ALANDI

ALICANTE
Despacho: C. Rafael Altamira, 11 1º Fábrica: Partida de San Blas
Teléfono núm. 85 Barrio Santo Domingo, núm. 2,

otras preguntas que se le dirigieron.

Parece que el detenido Figueras, declaró con serenidad. Dijo una vez más que nada sabe del crimen y que es inocente.

Agregó que si lo dejaran a solas con Ricardito y le facilitaran una pistola descargada, como el criado es muy miedoso, podría arrancarle alguna confesión.

Dijo que tiene mucho interés en que se aclare el asunto, pues él está siendo muy perjudicado y la vida en Barcelona se le hace imposible.

Parece que Figueras ha hecho manifestaciones extraordinarias.

En asuntos comerciales tenía relaciones con un individuo, cuyo nombre figura ya en el sumario que, para cuantos asuntos lo crea preciso daba la dirección de Provenza 55, o sea el domicilio que se indica en la hoja de facturación en cuanto al remitente se refiere.

Este dato del que ahora recuerda, se apresura a comunicarlo al juzgado, con el fin de que se vea si existe alguna relación, pues no deja de ser significativo.

Ricardo, prestó extensísima declaración. Esta postradísima y la declaración es la ya conocida. Lo de la mujer y el hombre enmascarados que lo sorprendieron en casa de Casado en la noche del 8 de Diciembre y que le obligaron a llevar una caja cuyo contenido ignoraba.

Dice que él no pudo cometer el crimen por robo, según se cree pues la noche de referencia tenían de cena col y huevos ya que no había dinero para más.

El «Conde de Zeppelin»

Madrid, (teléfono).—Noticias de Berlín dicen que todo está preparado para que hoy emprenda un viaje el «Conde de Zeppelin».

Estado de Barrera

Madrid, (teléfono).—Vicente Barrera fué trasladado al domicilio de su tío.

Hoy se quejaba de dolores en el hombro donde tiene alguna hinchazón.

El brazo se le ha puesto en cabestrillo.

Vicente no toreará mañana en Valencia siendo sustituido por Chaves.

PETIT - PARIS

Loza - Cristal - Porcelana
Servicio para Cafés y Bares
Novedades para regalos
Imp Guijarro.—ALICANTE

DR. ERNESTO RIPOLL ROMEU

Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, : : Waulsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : Lañec de París : :
Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12 Sagasta, 3 ALICANTE

AUTOMOVILISTAS SIN CHAUFFEUR

El problema de vuestro automóvil os lo resuelve ventajosamente el Garaje Universal de la calle del pintor Casanova, donde podréis tener vuestro coche en custodia, lavado y engrasado por un precio módico.

El mejor purgante aguas de CARABAÑA depurativas antibiliosas antiberpéticas

Jabón de Sales de Carabaña
Medicinal y de tocador :: El mejor para las afecciones de la piel
 Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25
 Pedidos: Hijos de B. Chavarri, Lealtad, 12 Madrid. De venta en perfumerías y droguerías



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12 000 000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de **ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS**
Seguros contra accidentes. Seguros sobre la Vida
Seguros de valores. Seguros sobre incendio.
Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia:
don Francisco Rodrigo Mora, Isabel II, 6, 1.

MAHOU Vinos y coñac
de la GONZALEZ BYAS
 Jerez de la frontera
 Tío Pepe, Solera 1847
 Intemperables y otros
 Los mejores marcas
 MADRID
 Depositario y agente provincial en
ALICANTE
 Plaza Isabel II, 10

TOS
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
 CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

CAMIONES Y OMNIBUS MERCEDES BENZ

6 CILINDROS

De 1 y 1/2 2 y 1/2 4 5 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

SU ALTA CALIDAD ASEGURA UN EXITO

RAPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

VEA USTED LOS NUEVOS MODELOS 1929

EXPUESTOS EN LA

Agencia Mataix

PLAZA DE ALFONSO XII, 2

ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables

Pedir catálogos e informes

mora



ferreteria
Alicante.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en **ALICANTE**: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno. — Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientro de los niños. «La Denticina Moreno es un héroe remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición». Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (casi nunca); combate los ataques de afección en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. «La Denticina Moreno» nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía «exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y carga» tillos de los frascos.